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дасть їм можливість конкурувати в змінному ринковому сере-
довищі. 
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Завдання ефективного управління розвитком стає ключовим 
на шляху до реалізації цілей та напрямів діяльності підпри-
ємства та першочергово передбачає визначення концептуальних 
теоретичних основ до розуміння як сутності розвитку так і 
методології управління ним [1, с. 9; 8, с. 13]. Тому еволюція, 
сутність та зміст категорії «розвиток» у напрямі використання 
до підприємства, організації, установи чи іншої господарської 
системи було та й залишається на сьогодні актуальним питан-
ням для наукових досліджень. Як стверджує Стрілець В. Ю., що 
«невід’ємним атрибутом концепції розвитку країни є розвиток 
підприємств як базис для розбудови заможного суспільства» 
[4, с. 47].  
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Далі науковець відзначає, що сучасний науковий простір 
питанню розвитку на рівні підприємства приділяє достатньо 
значну увагу в досліджених та ґрунтовно обґрунтовує з точки 
зору практичного використання. Поряд з цим значна увага в 
напрямі наукового дослідження сутності категорії «розвитку 
підприємства», на думку Стрілець В. Ю., «створюють плута-
нину щодо основних ідентифікаторів розвитку» через те, що «у 
фахових працях відзначаємо значну кілька наукових підходів, 
поглядів на сутність та зміст цієї категорії» [4, с. 47]. Тому роз-
почнемо з етимології категорії «розвиток підприємства» відпо-
відно до словників, в яких детально описана вказана категорія, 
що ототожнюється з ростом, об’ємом, зміною або розширенням; 
рухом уперед, формуванням нових рис, становленням нових 
структурних характеристик об’єкта, його еволюцією, поліпшен-
ням, удосконаленням, прогресом; переходом від одного якісного 
стану до іншого; з незворотними, скерованими, закономірними 
змінами, що характеризують трансформацію якості, перехід до 
нових рівнів організації [3, с. 38–39].  

Першоосновою для визначення терміна «розвиток підпри-
ємства», на думку Занори В., є розуміння «розвитку» як філо-
софської категорії [2, с. 71] у зв’язку з унікальною сукупністю 
функціонально взаємопов’язаних між собою складових еле-
ментів, зв’язків та залежностей, що поєднуються у складну 
структуру об’єкта дослідження. В наукових дослідженнях 
висвітлюється різні підходи до ідентифікації категоріального 
апарату поняття «розвиток підприємства», заснованого на одній 
або ж декілька його характеристик, що пов’язані з визначенням 
розвитку як філософської категорії (табл. 1). 

Таблиця 1 – Ідентифікація трактування терміну «розвиток» 

Наукові 
напрями 

Трактування терміну 

Розвиток як 
філософська 
категорія 

Розвиток є переходом від одного якісного стану до 
іншого; якісною зміною в структурі об’єкта; ство-
ренням якісно нового об’єкта [2, с. 71] 
Як закономірна зміна матерії і свідомості, або як 
вищий тип руху і змін у природі та суспільстві, 
пов’язаний з переходом від однієї якості до іншої, 
від старого до нового, або як характеристика якіс-
них змін об’єктів, поява нових форм, пов’язана зі 
змінами внутрішніх і зовнішніх зв’язків [3, с. 39] 
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Продовж. табл. 1 

Наукові 
напрями 

Трактування терміну 

Розвиток як 
філософська 
категорія 

Прогрес, регрес, деградація, занепад, знищення,  
перехід від вищого до нижчого, від більш довер-
шеного до менш довершеного, до зниження рівня 
гармонізації системи [3, с. 40] 

Розвиток через 
призму еконо-
мічної теорії 

Розвиток є поступовим, послідовним процесом 
нагромадження досягнень та їх продовженням, є не 
односпрямованим рухом до істини, є особливим 
явищем, що вирізняється практикою і свідомістю 
та є зрушенням стану рівноваги [3, с. 40] 
Розвиток підприємства можливий лише за умови 
переборення кризових явищ, що виникають на від-
повідному етапі» та забезпечують економічне зрос-
тання у майбутньому [5, с. 11] 

Розвиток у 
менеджменті 

Переборення кризових явищ» призведе до ство-
рення «нової якості» [6, с. 37] 
З позиції менеджменту під розвитком розуміють 
«комплексний процес впливу керованої системи на 
керуючу» задля забезпечення стійкості системи і 
«нарощення потенціалу для виходу на нову якість 
управління з постійною адаптацією до вимоги 
зовнішнього середовища» [6, с. 37] 
Розвиток ототожнюється з процесом функціону-
вання та еволюції підприємства, зорієнтованого на 
довгострокову перспективу та заснованим на 
єдності його внутрішньої й зовнішньої властивості 
долати суперечності [7] 

Розвиток у 
прикладній 
економіці 

Розвиток – перехід від одного стану економіки до 
іншого, коли у новому періоді не тільки збільшу-
ється виробництво тих самих товарів і послуг, що 
вже вироблялися раніше, а має місце й вироб-
ництво нових товарів і послуг з використанням 
нових технологій порівняно з минулим періодом 
[3, с. 39]. Як основний атрибут діяльності підпри-
ємства включає в себе бачення категорії «розвиток 
підприємства» на основі концепції функціонування 
підприємства. В даному випадку під розвитком 
пропонується цілий процес, що забезпечує стабіль-
не функціонування підприємства та його виживан-
ня в ринкових умовах [2, с. 71] 
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Такий підхід засвідчує, що розвиток щодо підприємства або 
іншої системи в реальності є не завжди рівномірним, поступо-
вим рухом вперед до економічного зростання. Це пояснюється 
циклічністю функціонування підприємства або іншої системи, 
стадіями життєвого циклу, що супроводжуються як етапами 
зростання так і етапами занепаду або кризи та свідчать про 
циклічний характер розвитку.  

Тому, під розвитком підприємства провідні економісти, беру-
чи за основу філософську критерію, розуміють «еволюцію нау-
кових підходів до ідентифікації категоріального визначення 
поняття «розвиток підприємства», що розпочинається з процесу, 
що свідчить про стабільну діяльність підприємства («стабільне 
функціонування заради розвитку»), далі розвиток стає основою, 
підґрунтям для стабільної діяльності («розвиток заради функціо-
нування»), а сьогодні є метою такої стабільної діяльності («роз-
виток заради розвитку») [2, с. 71]. Тоді результативність описа-
ного вище процесу може засвідчуватися як його темпами, так і 
його якісними змінними, що виражаються підвищеними умова-
ми праці, рівнем задоволеності споживачів, дисконтними полі-
тиками для постачальників або покупців, розширенням можли-
востей на відповідному ринку товарів, робіт та послуг. 

Таким чином, дослідивши етимологію сутності поняття «роз-
виток підприємства» як з точки зору філософських трактувань, 
так і з точки зору економічної теорії, прикладної економіки та 
менеджменту виділені важливі ознаки, що притаманні тракту-
ванню категорії «розвиток підприємства», серед яких перехід, 
зміна, поява, переборення, вихід, долання, збільшення, новизна 
задля стабільності, функціонування або розвитку. 
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Сучасні динамічні зміни, що відбуваються у суспільстві та 
бізнесі, створюють потребу в оновленні методології бізнес-пла-
нування в управлінні організацією. Традиційні методики плану-
вання бізнес-діяльності мають певні обмеження щодо адаптив-
ності та прогностичної точності, що підкреслює важливість 
запровадження прогресивних підходів для підтримки конку-
рентних позицій та забезпечення стійкого розвитку організацій. 
Тому інтеграція нестандартних рішень та інструментарію в про-
цеси бізнес-планування є важливим фактором для результа-
тивного управління та реалізації довгострокових організаційних 
цілей у контексті сучасної нестабільності ринкового сере-
довища. 

Нами виокремлено кілька інноваційних підходів до бізнес-
планування, які найбільш ефективно відповідають актуальним 
викликам організаційного управління (рис. 1). 
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